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Цели урока: совершенствовать навык выразительного чтения,

продолжить работу над литературными терминами, учить детей рассуждать; расширять кругозор учащихся, развивать воображение, грамотную речь;

Оборудование: репродукции картин художников, посвященных зиме, музыка П.И. Чайковского «Времена года», белые листы, цветные карандаши, кроссворд.  

I. Орг.момент.

Прозвенел звонок,

Начинается урок.

Наши ушки на макушке.

Глазки шире открываем,

Слушаем и отвечаем,

Ни минуты не теряем.

II. Проверка домашнего задания.
 Выразительное чтение наизусть  стихотворения Н.А.Некрасова

«Славная осень!»

Комментирование.

III. Актуализация знаний и постановка темы урока.

Без досок, без топоров

Через речку мост готов.

Мост – как синее стекло:

Скользко, весело, светло. (лед)

Как по небу с севера

Плыла лебедь серая,

Плыла лебедь сытая,

Вниз кидала – сыпала

На поля, озерушки

Белый пух да перышки. (снежная туча)

Гуляю в поле,

Летаю на воле,

Вдоль построек пробегаю – 

Сугробы наметаю. (метель)

Он вошел – никто не видел,

Он сказал – никто не слышал.

Дунул в окна и исчез, 

А на окнах вырос лес. (мороз)

Что объединяет все эти отгадки?

Правильно, все эти явления бывают зимой. Часто зиму называют волшебницей, чародейкой и наверное это не случайно. Именно  зимой отмечается самый волшебный праздник «Новый год».

Зиме посвящены  картины известных художников. (анализ картин). А вот как представил зиму известный композитор П.И Чайковский, закройте глаза и попытайтесь увидеть зимний пейзаж. (слушание музыки). 

И конечно многие поэты посвятили этой теме стихи. Сегодня на уроке мы прочитаем стихотворение Н.А. Некрасова, а точнее отрывок из поэмы  «Мороз – красный нос» «Мороз – воевода»

IV. Работа по теме.

1)Чтение отрывка учителем.

- Какое чувство вызвало у вас это стихотворение?

- Подумайте, напоминает ли это стихотворение сказку или былину? Чем?

- Как называет автор Мороза?

- Сколько в этом стихотворении строф?

- Сколько строк в строфе?

- Как называется такая строфа?

Физминутка

Солнце землю греет слабо,

По ночам трещит мороз.

Во дворе у снежной бабы

Побелел морковный нос.

В речке стала вдруг вода

Неподвижна и тверда.

Вьюга злится,

Снег кружится,

Заметает все кругом

Белоснежным серебром.

2) Чтение  стихотворения по строфам, разбор каждой строфы. 

(1 и 2 – как понимаете эти строки, 3 и 4 – о чем идет речь здесь, 5 и 6  - как понимаете эти строки, до конца). 

3) Словарная работа и защита проектов.

Нам встретились незнакомые слова. Какие?

- Кто же такой воевода? (защита проекта)

- Какие еще встретились незнакомые слова? (работа со словариком с.130)

Ребята, а как вы думаете, о какой реке идет речь?

(Защита второго проекта.)

Работа с вопросами с.130 №2,3, 5.

4)Чтение про себя.

-Какие приемы использует автор в этом стихотворении? Пример.

Выразительное чтение стихотворения. 

- А сейчас давайте попробуем спроектировать царство  Мороза.  

(Дети работают в парах: первая пара рисует владения Мороза; вторая – дворец; третья – само-го Мороза).

V.Повторение пройденного материала.

А сейчас я предлагаю вам разгадать кроссворд,  посвященный творчеству Н.А. Некрасова.

1. В каком полушубке был «мужичок с ноготок»?

2. Как автор называет мороза?

3. С чем сравнивает листья в стихотворении «Славная осень»?

4. Как называлось имение Некрасовых?

5. Как звали деда, который помог зайцам?

6. Как звали мальчика из стихотворения «Мужичок с ноготок»?

7. Как мороз называет свои владения?

8. Как называет Н.А. осень?

(Кроссворд начерчен на листах, по центру над-пись «Некрасов»)

VI. Итог.

- Чем занимались на уроке?

-Какие темы в своем творчестве затрагивает Некрасов?

- Что нового узнали?

VII. Д.з.
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Приложение 
Нас заинтересовал вопрос: «Кто такой ВОЕВОДА»

Мы решили провести исследование и найти ответ на этот вопрос.

1. 
На Руси воеводы как командиры княжеских дружин известны с 10 века. В Русском государстве 16-17 веков во время войны полковые воеводы назначались из среды родовитой знати в каждый полк.

Так же существовали городовые воеводы, которые назначались из представителей боярско – дворянской знати.

В 16 веке воеводы назначались только в отдаленные области, но в 17 веке стали назначаться во все области Российского государства.

Деятельность воевод была разнообразна: они контролировали, занимались судебным делом, являлись военачальниками.

В конце 17 века должности воевод были ликвидированы по указу Петра I.

Так же мы узнали, что одним из знаменитых воевод времен монголо – татарской войны был Евпатий Коловрат. 

Евпатий Коловрат – рязанский боярин и воевода. В декабре 1327 года войско Батыя разорило Рязанское княжество и сожгло Рязань. Евпатий Коловрат в эти дни был в Чернигове.

Узнав о побоище, он собрал дружину в 1700 человек, догнал войско Батыя и вступил с ним в бой.

После этого Батый послал против Евпатия царевича Хостоврула, но Евпатий рассек его надвое. Затем побил еще несколько монгольских богатырей.

Силы монголов во много раз превосходили русских. Собравшиеся над телом Евпатия Коловрата монгольские ханы говорили: «Таких удальцов не видали… Ибо это люди крылатые и не имеющие страха смерти!»

 По приказу Батыя тело отдали оставшимся в живых русским воинам, а самих их отпустили на волю. 

2. 
Нам стало интересно о какой реке говорится в стихотворении и какое значение она имеет для людей.

Мы узнали, что Николай Алексеевич Некрасов родился в семье небогатого помещика, а их имение  Грешнево находилось неподалеку от Волги. 

В древности ее называли Ра, а в средние века Итиль. Великая русская река — Волга. Волга — большая и полноводная река,  самая крупная в Европе, ее длина — 3530 км. Свое начало она берет в Тверской области и течет с севера на юг, а впадает в Каспийское море. На Волге располагаются крупнейшие российские города, в том числе Тверь, Ярославль, Нижний Новгород, Казань, Ульяновск, Самара, Саратов, Волгоград, Астрахань.

 Не даром ее называют Волгой-матушкой.  На протяжении веков она была кормилицей многих поволжских народов. С давних времен существовали торговые пути с верховьев Волги к Балтийскому морю, которые проходили по рекам. В 7 -10 веках Волжский путь был важной водной дорогой между странами Восточной Европы и Азии, это подтверждают найденные в его районе клады монет.

В 15 веке  через Волжский путь осуществлялись торговые и культурные связи с Востоком.  

Сколько существует преданий, сколько сложено песен о великой русской реке Волге!

  Еще будучи ребенком, Николай Алексеевич горячо восхищался родной природой, красотой ее просторов. .

Здесь же зародились и любовь поэта к полям и лесам своей родины.

Поэтому мы считаем, что в этом стихотворении имеется в виду Волга.

